
Atti Parlamentari 8657 Camera dei Deputat) 
LEGISLATURA X X I I I — la SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 18 GIUGNO 1910 

Tizi di deposito dei sali e tabacchi e sup-
plemento di indenni tà ai volontar i ammi-
nis t rat ivi assegnati ai depositi suddet t i , 
l ire 18,000. 

Capitolo 240. I n d e n n i t à di t r as fe r imento 
e di missione pel servizio dei magazzini di 
v e n d i t a e delle r ivendi te dei sali e tabacchi , 
lire 7,500. 

Capitolo 241. I n d e n n i t à ai magazzinieri 
di vendi ta ed agli spacciatori all ' ingrosso 
dei sali e tabacchi a t i tolo di spesa d'eser-
cizio e di^trasporto dei gener i ; i ndenn i t à 
di viaggio e di soggiorno per missione a 
funz iona r i civili e della guardia di finanza 
incaricat i della reggenza di uffici di ven-
d i t a ; r imborso al Ministero delle poste e 
dei telegrafi della spesa der ivante dall 'esen-
zione di tassa sui vaglia postal i pei versa-
ment i dei gestori degli uffici sudde t t i (Spesa 
d'ordine), lire 4,350,000. 

Su questo capitolo 241 ha facol tà di par-
lare l 'onorevole Scaglione. 

SCAGLIONE. P rendo la parola su que-
s to capitolo per r ichiamare l ' a t tenz ione del-
l 'onorevole minis t ro delle finanze sopra la 
deficienza, in r appor to alla accresciuta po-
polazione ed alla loro ubicazione anche in 
r appor to alle r ivendi te , degli spacci all ' in-
grosso di sa le .e tabacco. La convenienza 
di accrescere gli spacci all ' ingrosso è s t a t a 
sos tenuta anche dalPonorevolere la tore nella 
sua pregevole relazione, e lo stesso relatore, 
oggi, nel r ispondere al l 'onorevole Richard , 
d ichiarava che i r ivendi tor i di sale e ta-

bacco da questo accrescimento degli spacci 
all ' ingrosso avrebbero r isent i to un ' economia 
e quindi non si pot rebbero più lagnare degli 
aggi che oggi dà loro la finanza per il pre-
levamento dei generi di p r iva t iva . 

Ora, onorevole minis t ro , ella, che così 
mer i t amen te siede a quel posto, che ha 
t a n t a energia e gran volontà di fa r progre-
dire l 'Amminis t raz ione che presiede, e che 
perciò mi auguro stia a quel posto pe r 
lungo t empo , vor rà tener conto di questa 
mia preghiera ed accoglierla, in quan to che, 
anche nella mia provincia , che io na tura l -
mente conosco più da vicino, quella di Reg-
gio Calabria, è da t u t t i r ec lamata ques ta 
nuova creazione di altri spacci allo ingrosso, 
e si può dire che la desiderano i rivendi-
tor i , la reclama l 'accresciuta popolazione, 
ed i nuovi ab i t a t i ed i nuovi comuni che 
son sort i da mezzo secolo in qua, da quando 
cioè vennero creati gli spacci all ' ingrosso 
oggi esistenti. 

Onorevole minis t ro , ella forse t roverà u n a 
difficoltà, ma la supererà con la sua ener-

gia e col suo solito coraggio : quei comuni 
che hanno oggi gli spacei t emono che venga 
d i m i n u i t o u n poco il consumo dei loro spacci 
con l ' a l lon tanamento di par te dei r ivendi tor i 
che prelevano oggi i generi di pr iva t iva . 

Ma ossi non hanno ragione d ' impedi re 
l 'accrescimento di questi spacci all ' ingrosso 
quando non vengono soppressi i loro, per-
chè non hanno il dir i t to nè possono pre ten-
dere che n.e r s t ino prive le locali tà mag-
giori e che i r ivendi tor i siano più vicini agli 
spacci da cui debbono fare i p re levament i . 
E però non credo che ella non vor rà dare 
ascolto a questi ingiusti reclami e provve-
derà colla solita energia, alla creazione di 
nuovi spacci, dóve le m u t a t e condizioni dei 
luoghi e la comodi tà dei r ivendi tor i ciò 
r ichieda. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
delle, finanze ha facol tà di par la re . 

FACTA, ministro delle finanze. L 'argo-
mento toccato dal l 'onorevole Scagl 'one ha 
mol ta impor tanza sot to f o r m a modesta , 
perchè por te rebbe ad uno sconvolgimento 
di t u t t o il s is tema che abb iamo a t tua lmen te , 
in ordine al numero delle r ivendi te , che sono 
d is t r ibu i te nel terr i tor io dello S ta to . Na-
t u r a l m e n t e non si può stabilire u n a l inea 
d i re t t iva , perchè, come g ius tamente di-
ceva l 'onorevole Scaglione, invocando le 
condizioni speciali della sua provincia, il 
problema, per quan to ant ico, è a l t r e t t an to 
complesso, perchè si sposterebbero u n a 
q u a n t i t à di norme e di interessi. 

Ad ogni modo, poiché egli si l imita a ri-
ch iamare la mia a t tenzione su questo argo-
mento che ve ramen te è di grandiss ima im-
por tanza , ce r t amente posso dirgli che sono in 
corso degli s tudi , s tud i che si f anno in quest i 
giorni, e sot to questo p u n t o di vis ta ter rò 
conto della sua raccomandazione . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re 
osservazioni, s ' in tende approva to il capi-
tolo 241 in lire 4,350,000. 

Capitolo 242. Spese inerent i al servizio 
dei magazzini di deposito dei sali e tabac-
chi per acquisto, t raspor to e r iparazione 
degli s t rumen t i da pesare, mobili, a t t rezzi 
ed al t r i oggett i , per impos ta sui fabbr ica t i , 
per manutenz ione e r iparazione ai locali, 
lire 47,000. 

Capitolo 243. Spese inerenti al servizio 
degli uffici di vendi ta per acquis to , t ra -
spor to e r iparaz ione degli i s t rument i da 
pesare, di mobili, at trezzi ed al tr i oggetti , 
impos ta sui fabbr ica t i , manutenzione e ri-
parazione dei locali, canoni d ' acqua , co-
municazioni telefoniche e telegrafiche, spese 


